
DOBROVOLJNO DAVALAŠTVO KRVI 
Ko sve može dati krv? 
Davalac krvi je svaka zdrava, odrsla osoba, starosti od 18-65 godina kod koje je na lekarskom 
pregledu, i pregledu krve slike, odnosno nivoa hemoglobina u krvi, utvrdjeno da davanje neće 
ugroziti ni nju ni, ni osobu kojoj je ta krv potrebna. To znači da treba da zadovolji sledeće 
kriterijume: 

1. Da je zdrava, dobrog opšteg stanja 
2. Teža od 50 kilograma 
3. Telesne temperature manje do 37 stepeni 
4. Pulsa između 50-100/ min 
5. Krvnog pritiska: ne višeg od 24/14 kPa i ne nižeg od 13,3/8,66 kPa 
6. Hemoglobin mora biti iznad 135 g/L za muškarce, 125 g/L za žene 
7. Inetrval između davanja krvi je 3 meseca (12 nedelja) za muškarce, odnosno 4 meseca 

(16 nedelja) za žene 

Kako statistika kaže daval krvi u Sbriji ima u proseku 38 godina, stalno je zaposlen i ima 
porodicu. Većinu dobrovoljnih davalaci krvi čine muškarci (73,5%), dok su žene u manjem 
procentu (26,5%), što je uobičajeno i u drugim zemljama.  

Informacije o proceduri davanja krvi 
Ceo postupak od dolaska davaoca do napuštanja službe traje oko 30 minuta, a sastoji se od: 
popunjavanja Upitnika za davaoce, registracije, određivanja nivoa hemoglobina, lekarskog 
pregleda, davanja krvi iz vene u pregibu lakta i posluženje zahvalnim obrokom.  

Saveti o ponašanju pre i posle davanja krvi 
Posebna priprema za davanje krvi nije potrbena, kao ni poseban režim posle davanja krvi, ali 
da bi se što bolje osećai pri davanju krvi, pogotovo ako je to prvo davanje, određeni saveti bi 
mogli da budu od koristi. Preporučuje se da pre davanja krvi osoba bude odmorna, da je 
prethodne noći spavala uobičajeno (dovoljno), da je uzela lagani obrok i izvesnu količinu 
tečnosti – najbolje 4 čase vode 1-2 sata pre davanja krvi.  

Kako se ponašati posle davanj krvi? 
Posle davanja krvi zavoj na pregibu lakta ne treba skidati sledeća dva sata. Tog dana treba da 
se unosi tečno nešto više nego uobičajeno (za 3-4 čase vode). Mogu se obavljati oubičajene 
aktivnosti. Treba izbegavati teži fizički rad ili vežbe kao što je podizanje tereta, bildovanje, 
guranje teških predmeta, najmanje 4 sata posle davanja krvi. Izvegavati žurbu, pušenje bar 2 
sata, alkohol bar 8 sati, dugotrajno stajanje, pregrejane prostorije. Tog dana ne kretati kao vozač 
na dug i naporn put niti obavljati rizičan posao (npr. penjanje, rad na skeli i slično).  

Šta je hemoglobin i kako utiče na davanje krvi? 
Hemoglobin je crveni krvi pigment koji prenosi kiseonik po organizmu. Nalazi se u crvenim 
krvnim zrncima (eritrocitima). Pre samog davanje krvi, pored lekarskog pregleda o opštem 
stanju davaoca, određuje se i nivo hemoglobina. Neke zdrav osobe imaju prirodno niži nivo 
hemoglobina u odnosu na nivo koji je potreban za davanje krvi. Ukoliko je na pregledu nivo 
hemoglobina niži, lekar će vas savetovati šta dalje. Takodje, ukoliko je danas nivo hemoglobina 
bio nizak, ne mora da znači da će i sutra. Ukoliko se uzroci niskog hemoglobina otkolne, postoji 
mogućnost da postanete davalac krvi. Najbolji način za popravljanje nivoa hemoglobina je kroz 
namirnice koje su obogaćene gvoždjem (cvrneo meso, dzigerica, bubrezi, ulje, riba, tunjevina, 
sardine, kakao, jaja, jezgra koštuničavih plodova, integralni hleb, sočivo, zeleno povrće...) 
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Šta se dešava sa jedinicama krvi nakon što smo dali krv? 
Uzeta krv se potupkom centrigugiranja, u zatvorenom sistemu, raslojeva na sastavne elemente 
(plazmu, eritocite, trombocite i leukocite) a zatim postupkom pretakanja izdvaja svaki od ovih 
elemenata. To znači da jedna jedinica krvi može ukupno da pomogne u 3 slučaja.Ti izdvojeni 
delovi se nakon testiranja daju bolesnicima ciljano, što znači samo ona komponenta krvi koja 
je neohodna.  

Koliko dugo traju pripremljene komponente krvi i kako se čuvaju? 
Ako se jedinica krvi ostavi kao cela krv, bez izdvajanja komponenti, može da se čuva 21-35 
dana na temperaturi frižidera od 4oC. Izdvojeni eritrociti se mogu čuvati 42 dana takođe na 
4oC, a preparat trombocita do 5 dana na sobnoj temperaturi. Plazma se čuma na temperaturi 
nižoj od -25oC do 24 meseca.  

KRVE GRUPE 

 
U Srbiji od ukupnog broja davaoca, rasčlanjenost po krvnim grupa je: 

0 + (30%) A + (35%) B + (14%) AB + (6%) 
0 – (5%) A – (6%) B – (3%) AB – (1%) 
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Formular koji se popunjava pri dolasku na akciju  
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